BỘ GIÁO DỤC & ĐÀO TẠO

TRƯỜNG ĐẠI HỌC SƯ PHẠM KỸ THUẬT TP. HÔ CHÍ MINH

KHOA ĐIỆN – ĐIỆN TỬ

BỘ MÔN ĐIỆN CÔNG NGHIỆP

HƯỚNG DẪN TẠM THỜI VỀ THỰC HIỆN 
VÀ BÁO CÁO ĐỒ ÁN TỐT NGHIỆP CUỐI KHÓA

1. GIỚI THIỆU

Luận văn là kết quả tổng hợp kiến thức của sinh viên trong qua trình học tập được sắp xếp lai theo sự hướng dẫn của giáo viên dựa vào một đề tài theo hướng chuyên ngành mà sinh viên đang theo học

Luận văn tốt nghiệp đại học phải tuân thủ theo các yêu cầu về bố cục và hình thức của một báo cáo khoa học quy định bởi Bộ môn Điện công nghiệp, khoa Điện –Điện tử, Đại học sư phạm kỹ thuật Tp. Hồ chí minh.

2. CÁC QUY ĐỊNH VỀ NỘI DUNG VÀ CÁCH TRÌNH BÀY ĐỒ ÁN
Luận văn phải được trình bày ngắn gọn, rõ ràng, mạch lạc và sạch sẽ. Luận văn được định dạng đúng quy định

BỐ CỤC ĐỒ ÁN:

LuẬn văn thông thường có các phần cơ bản sau:

· Lời cảm tạ: không bắt buộc nhưng nếu có không dài quá 1 trang

· Mục lục: 1-3 trang

· Danh sách các hình: liệt kê tất cả các hình trình bày trong các chương của luận văn, không liệt kê các hình trong phụ lục.

· Danh sách các bảng: liệt kê tất cả các bảng trình bày trong các chương của luận văn, không liệt kê các bảng trong phụ lục.

· Danh sách các ký hiệu và các chữ viết tắt: không bắt buộc nếu như trong luận văn đã giải thích đầy đủ và rõ ràng các chữ và ký hiệu của từng phần

· Chương 1: Mở đầu: trình bày lý do chọn đề tài, ý nghĩa khoa học và thực tiễn của đề tài nghiên cứu, mục đích và mục tiêu của đề tài, nội dung nghiên cứu, đối tượng nghiên cứu và phạm vi nghiên cứu.

· Chương 2: Tổng quan: phân tích, đánh giá các công trình nghiên cứu đã có của tác giả trong và ngoài nước liên quan mật thiết đến đề tài, nêu những vấn đề còn tồn tại, chỉ ra những vấn đề mà đề tài cần tập trung nghiên cứu, giải quyết.

· Chương 3: Vật liệu và phương pháp nghiên cứu: các phương pháp dùng trong  nghiên cứu cần được mô tả ngắn gọn , chính xác.

· Chương 4: Kết quả và thảo luận: trình bày những kết quả của quá trình nghiên cứu và những thảo luận của tác giả về các kết quả trên.

· Chương 5: kết luận và đề nghị: Khẳng định những kết quả đạt được, những đóng góp mới và những đề xuất mới nếu có. Kết luận cần ngắn gọn, không có lời bàn và bình luận thêm.

· Tài liệu tham khảo: chỉ có các tài liệu được trích dẫn, sử dụng, đề cập tới trong luận văn mới được ghi vào phần tài liệu tham khảo. Xem chi tiết thêm về quy định trích dẫn và trình bày tài liệu tham khảo ở mục 3

· Phụ lục: phần này bao gồm những nội dung cần thiết nhằm minh họa hoặc bổ trợ cho nội dung luận văn như: số liệu, biểu mẫu, tranh ảnh, các bảng biểu,…Phụ lục không được dày hơn phần chính của luận văn.

SỐ TRANG CỦA ĐỒ ÁN: 
Luận văn được in một mặt trên trang giấy khổ A4 ( 210 x 297 mm ), phần chính dày không quá 60 trang đối với đề tài đơn và không quá 75 trang đối với đề tài đôi.

Phần chính được tính từ Chương 1 cho đến hết phần Tài liệu tham khảo

Số đếm thông thường ( 1,2,3,… ) sẽ được dùng đánh số trang liên tục ( trang 1 bắt đầu chương 1 ) cho đến hết luận văn. Các trang trước Chương 1 được đánh số La mã chữ nhỏ ( i, ii, iii,….)
3. ĐỊNH DẠNG VĂN BẢN
· Chừa lề giấy: lề trên 2 cm, lề dưới 2 cm , lề trái 3 cm, lề phải 2 cm. Lưu ý lề giấy vẫn giữ nguyên ngay cả trang bìa ( bảng, hình ) theo chiều ngang.

· Kiểu chữ: nội dung chính luận văn sử dụng font Time New Roman. Các tiêu đề hay văn bản trong các hình vẽ có thể sử dụng kiểu chữ khác nhưng không được sử dụng quá 3 font chữ trong luận văn

· Cỡ chữ: cỡ chữ chuẩn là 13. 

· Mật độ chữ: bình thường, khoảng cách giữa các dòng 1.5 lines.

· Đánh số trang: được đánh ở giữa, phía dưới mỗi trang giấy.
· Các tiểu mục của luận văn: trình bày và đánh số thành nhóm chữ số, nhiều nhất gồm 4 chữ số với số thứ nhất chỉ số chương ( ví dụ: 4.1.2.1 chỉ tiểu mục 1, nhóm tiểu mục 2, mục 1, chương 4). Các tiêu đề không thụt vào đầu dòng trừ trang mục lục.
· Dòng đầu tiên của các đoạn văn bản lùi vào 1 tab

· Bìa: quy định màu xanh biển. Xem cach trình bày bìa ở phụ lục

4. BẢNG VÀ HÌNH

Tất cả các bảng và hình phải được đặt tên đầy đủ, với các ghi chú cần thiết để người đọc có thể theo dõi dễ dàng. Tên của cácbảng biểughi phái trên bảng, tên của hình ghi phía dưới hình. Các bản vẽ kỹ thuật cần theo đúng quy định của môn vẽ kỹ thuật ( kích thước khổ giấy, nét vẽ,..)

Việc đánh số bảng và hình phải gắn với số chương. Ví dụ: Hình 3.4 có nghĩa là hình thứ 4 trong chương 3.

Mọi bảng biểu và hình lấy từ các nguồn tài liệu khác phải được chú thích đầy đủ. Nguồn được trích dẫn phải được lệt kê chính xác trong danh mục tài liệu tham khảo.

Hình được trình bày ở trang riêng không quá 2 hình cho một trang. Các bảng ngắn có thể trình bày chung ở văn bản. Các bảng và hình phải được bố trí gần nhất có thể được với đoạn văn bản giới thiệu chúng trong luận văn.
Cố gắng trình bày các bảng trong một trang giấy, không được cắt đôi các bảng qua hai trang. Chữ và số trong các bảng khá lớn và các hình có nhiều chú thích có thể nhỏ hơn cỡ 13 để trình bày vừa trong một trang giấy. Các bảng quá dài có thể trình bày qua nhiều trang. Tuy nhiên, khi qua trang khác tên bảng và tên cột phỉa được giữ lại.

Trong luận văn ,các hình vẽ phải được vẽ sạch sẽ bằng mực đen. Khi đề cập đến các bảng và hình phải nêu rõ số của bảng và hình đó. Không nên viết: ….được nêu trong bảng dưới đây “ hay “ trong hình của trang 22”

5. TRÌNH BÀY CÁC CÔNG THỨC/ PHƯƠNG TRÌNH TOÁN HỌC
· Các ký hiệu phỉa được dùng nhất quán từ đầu đến cuối luận văn

· Tất cả phương trình phải được đánh số ( cũng gắn liền với chương như bảng và hình ) và để trong ngoặc đơn đặt bên lề phải.

6. ĐƠN VỊ ĐO VÀ CHỮ VIẾT TẮT

Hệ đo lường quốc tế cần được sử dụng trong toàn luận văn

Không lạm dụng các chữ viết tắt trong luận văn. Chỉ viết tắt những cụm từ sử dụng nhiều trong luận văn. Nếu luận văn có nhiều chữ viết tắt, cần phải có bảng danh mục các chữ viết tắt.
7. CÁC DẪN CHỨNG TÀI LIỆU VÀ TÁC GIẢ TRONG ĐỒ ÁN
Ghi đầy đủ họ tên kèm theo trật tự Việt nam nếu tác giả là người Việt nam. Chỉ ghi phần họ như xuất hiện ở phần tài liệu tham khảo nếu tác giả là người nước ngoài.
· Dẫn tài liệu của một tác giả: ví dụ:….nguồn một chiều được lấy từ bên ngoài ( Bùi Quốc Khánh , 2006)

· Dẫn tài liệu của nhiều tác giả ( đồng tác giả): liệt kê đầy đủ các tác giả ( 2 người), chỉ cần nêu tác giả thứ nhất và các cộng sự ( nhiều hơn 2 người) 

8. TÀI LIỆU THAM KHẢO
Mọi ý kiến, khái niệm có ý nghĩa mang tính chất gợi ý không phải của riêng tác giả luận văn và mọi tham khảo khác phải được trích dẫn và chỉ rõ nguồn trong danh mục tài liệu tham khảo của luận văn.

Không trích dẫn những kiến thức phổ biến, mọi người đều biết cung như không làm luận văn nặng nề với những tham khảo trích dẫn. Việc trích dẫn, tham khảo chủ yếu nhằm thừa nhận nguồn của những ý tưởng có giá trị và giúp người dọc theo được mạch suy nghĩ của tác giả, không làm trở ngại việc đọc.
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Chuyên ngành Điện Công Nghiệp
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                          Mã số SV:






































Tp. Hồ Chí Minh 1/2011


						











